



柯军“三段论”

一个月三件大事
一个人三种身份
一台戏三种唱法



柯军深情凝望舞台

三场《青衣》

这样的演出之前在南京是看不到的,观众都不知道该如何喝彩了

上周,舞剧《青衣》在南京连演三天,场场爆满。

那三天南京刚好经历了一场连绵的寒雨,雨水敲落了梧桐树叶,入冬的气息扑面而来。不过,寒冷挡不住人们看戏的热情,每到傍晚,紫金大剧院门口都站满了冒雨候场的观众——都是来看《青衣》的。

“万人空巷!”售票处的工作人员如此形容该剧的火爆,虽有些夸张,但舞剧《青衣》一票难求倒是千真万确。

《青衣》改编自著名作家毕飞宇的同名小说,由江苏省演艺集团与亚

彬舞影工作室联合制作。别看是本土剧目,该剧“国际范儿”十足。服装和舞美设计师来自英国,灯光和视频设计来自法国,作曲家来自波兰。

“合作舞剧《青衣》,我们集团当然是有自己的考虑的。”柯军对记者说,“从质量上看,这是近几年国内最好的现代舞剧,这样的演出之前在南京是看不到的,每个到场观众都是惊叹着走出剧场的。谢幕时观众们显然不知道该怎么为舞剧喝彩,只好边鼓掌边大声说‘好’,‘好’字连成一片,持续一两分钟。”

柯军觉得,现在中国的舞台作

品多数是晚会化的,更多的是渲染、包装,更多的是喂养,更多的是消费和娱乐。“《青衣》显然是个反例。在毕飞宇笔下,‘青衣’从舞台走进了文学,如今,舞蹈家王亚彬又把它从文学里搬回了舞台。这对我触动很大,因此我跟王亚彬谈合作,共同制作这部戏。”

首演当晚,柯军坐在台下,静静地欣赏着由他牵头引进的这出舞剧。演出相当成功,他的朋友王亚彬在台上长袖善舞,衣袂翩跹。他的朋友毕飞宇因为出差没能来看戏,柯军有点替他可惜。



悦然纸上

跳出自我 艺术都是相通的



柯军沉浸在书法世界中

柯军是演武生的,唱念做打,表现的都是冷兵器时代的英雄,这和他名字里的军字倒挺相符。

不想做裁缝的厨师不是好司机——除了昆剧大师的身份,柯军还有个业余身份:书法及篆刻爱好者。

得闲的时候,柯军总爱把自己关在屋子里挥毫泼墨,方寸乾坤。虽是业余爱好,成绩居然不俗,在前不久举办的江苏篆刻艺术大展上,柯军也有作品参展,和诸位篆刻大家同台献艺,煞有介事。

谈到这个,柯军有点腼腆:“舞台上我要展示动感之美,而书法和篆刻又是静态的,它需要我沉静下来,慢慢琢磨。我喜欢这种跨界的感觉,你要跳出自己的中心,集中精力却又不以为然,没有得与失的负担,然后回过头来审视和梳理自己,才能真的有所提高。”

如今,作为企业管理者的柯军上台时间越来越少。他把毛笔和刻刀当作另一个舞台,把对舞台人物、情感的抒发都凝聚在笔端和刀尖。“做专业的事情要有业余的心态,做业余的事情要有专业的精神。”这是柯军的艺术理念。

艺术之道是相通的,一个人对不同艺术品类的理解,终归是对自身和宇宙对应关系的解读。对于柯军来说,一笔一画和一腔一调在本质上没什么区别,白纸黑字中流露出的惊叹、奔突和激越,和茫茫大雪中林冲的脚印没什么区别。

三件道具

“一桌二椅”不只是舞台,更不只是获奖的图书,它的内涵很深

一张桌子,两把椅子,最简单的舞台道具,柯军用它们来命名自己的创作和演出,足见“一桌二椅”的内涵深邃而饱满。

“一桌二椅,仿佛古代文人书房的缩影。因为昆曲的文本都是当时

知识分子在书房里创作出来的。”柯军说。

于是,他以《一桌二椅》为自己主编的系列图书命名,这套姊妹书本月获评2015年度“中国最美的书”,并将代表中国参加2016年度“世界最美的书”评选。

《一桌二椅·夜奔》和《一桌二椅·朱鹮记》,一本聚焦了一部代表作,一本全景记录了一项综合艺术实验计划,既具有戏剧的专业学术高度,又有赏心悦目的阅读享受。

《一桌二椅·夜奔》记录了柯军和香港著名戏剧导演荣念曾历经十一年打造的经典实验剧《夜奔》的方方面面。柯军认为,编纂此书其实对自己的戏剧之路有新的启发:“我对夜奔这个故事有了一些更新的也更深的理解,那就是人生的选择性。《夜奔》讲的是林冲的选择,其实每个人

都有选择,每个人的人生也要面临重要的选择,不同的选择产生不同的命运,也就是戏剧冲突。”

至于“一桌二椅”的另一本书《一桌二椅·朱鹮记》,则对朱鹮计划做了文献式记录。“‘朱鹮记’讨论的是艺术家,特别是传统艺术家的未来走向,其实和夜奔的林冲一样,他们也面临一个选择——是选择被关在笼子里等待救赎,等待喂养,供别人欣赏,还是走出笼子,走向自然。”

柯军办公室里挂着一幅“朱鹮”画作。在他看来,作为濒危保护鸟类,朱鹮的生存状态恰如昆曲——选择笼子里还是笼子外,这是个问题!

柯军告诉记者,明年朱鹮计划会做“汤莎会”:汤显祖和莎士比亚。他的语气很明确,不管别人怎么选择,他是准备把昆曲从笼中放到大自然里透透气了。



柯军赠给快报记者刚刚获奖的《一桌二椅·夜奔》

三种身份

它们都指向一种使命,那就是传承和创新戏曲艺术

如今,柯军身上承载着三种身份。

“昆剧演员是终身身份,省戏剧家协会主席是社会身份,总经理只是职业身份。”所有的身份,都指向同一种使命:传承和发扬好包括昆剧在内的戏曲艺术。

“鼎盛时期,昆曲有折子戏近3000折。到‘继字辈’‘昆大班’,只有近300折。现在,一线正当年的生旦,每人仅余几十出,青年演员身上的戏已递减到个位数。

传一代,少一半。按这个规律,30年后,还有昆曲吗?”柯军始终把昆曲人作为自己的第一身份,他所焦虑的不无道理。

作为省演艺集团的新掌门人,怎样把艺

术和市场进一步有机融合;作为新一届省戏剧家协会主席,怎样让江苏的几十个剧种开枝散叶,发扬光大,都是摆在柯军面前的问题。

今年7月,国务院办公厅印发了《关于支持戏曲传承发展的若干政策》,这让柯军感到很振奋,“振兴戏曲的政策越来越好了,政策要落实到具体,主要是落实到体制机制上,能够让戏曲人有一个比较好的创作和传承的环境。其实不单是国家层面,江苏省对于戏曲的扶持力度也在明显加大,明年省里要设立总额5000万元的艺术基金,一部分要用于戏曲的扶植。上面给了方向,我们就有了信心。”

对于“文化搭台,经济唱戏”这个提法,柯军有自己不同的见解。“文化就是文化,我希望反过来:经

济搭台,文化唱戏。”

柯军心目中的“经济搭台,文化唱戏”有三种唱法。一是对演员的培养,要把他们推到主人公的位置,“艺术家到底是员工,还是主人?是艺术家掌握了艺术,还是行政领导掌握了艺术?是艺术家本身要创作艺术,还是领导需要艺术家创作艺术?这些是完全不同的。”二是对观众的培养,“观众才是更重要的传承基础,让更多的观众爱上观看,这个很关键。”三是培育新形式,“我们马上要做常态化的驻场演出,把文化、商业、旅游结合起来。形式促进内容,内容催生形式!”

几年前,柯军曾在昆剧推广方面引发了“柯军现象”,执掌省演艺集团之后,升级版的“柯军现象”会不会出现,我们且听他“下回分解”。



柯军饰演的林冲